

①儿童节前夕,平利县城关小学在校园地面铺设创意彩绘,这份 特殊的礼物让孩子们玩得不亦乐乎。 ②5月29日,安康市第二幼儿园举办庆"六 亲子活动,孩子们

'粽香传情·童心筑 ③5月30日. 岚皋县民主镇在民主小学开展

梦"活动,为100余名"三类儿童"送去温暖。 陈城 摄 ④5月27日,儿童节前夕,安康职业技术学院护理学院师生走进 岚皋县佐龙镇留守儿童关爱中心,开展心肺复苏与海姆立克急救法培

⑤5月28日,宁陕县城关镇东河社区联合县公安局、疾控中心等 共建单位,开展"庆端午 迎六一"关爱志愿服务活动

姜娟 彭旺 摄 ⑥5月29日,石泉县幼儿园举行第三届美食节

许启军 摄 ⑦汉阴县蒲溪镇中心小学举行以"童心飞扬庆六 梦想绽放向 未来"为主题的庆祝活动。 邓永新 摄

⑧5月28日,紫阳育兴幼儿园开展庆祝"六 文艺汇演活动,让 孩子们充分感受节日的快乐。 朱贵文 摄













理论学习有深度 实践磨砺有厚度 风采展示有亮度

汉阴城关将纪律监督深度融入政务服务全链条

## 抓实"选育管用"让青年干部"向阳而生"

通讯员 谭静纹

近年来, 岚皋县滔河镇紧扣"选育管用" 全链条,通过"一对一传帮带""'四美民风'宣 讲赛""阅享滔声读书会"三大载体,为青年干 部搭建起"理论学习有深度、实践磨砺有厚 度、风采展示有亮度"的成长平台,让青年干

部在乡村振兴一线茁壮成长。 5月6日,滔河镇组织青年干部走进泥 坪村百草园,开展"联建共促产业兴·中药材 里话发展"主题党日活动。活动现场,相关负 责人详细讲解了中药材种苗培育技术要点, 青年干部认真听讲、积极提问,并参与种苗移 栽、施肥等工作。

"通过参加本次活动,我认识了非常多的 中草药,学到了农业生产知识,将理论和实践 相结合,以后能更好地开展工作。"滔河财政 所干部张荣华说。

为破解青年干部"基层经验少、群众工作 生"的难题,滔河镇将班子成员、站所长与青 年干部结成"师徒对子",制定"个性化"培养 计划,形成"一帮一、一带一"的联系培养机 制。师父带着徒弟走村串户了解农村工作,围

绕业务工作中的重难点问题传授"解题思 路",让青年干部在实践中能快速褪去"书生 气"、接上"泥土气"。

"跟着分管领导跑田间地头,才知道做农 村工作不仅要带着政策去,更要揣着感情来。 回忆起第一次到村查看产业发展的经历,滔河 镇农业农村服务中心干部李文慧感慨。

"在我今天要讲的故事里,主人公虽然没 有舍生忘死、惊天动地的壮举,但却是我们这 万千普通人群当中那个最能坚守朴素真理的 人。他,就是周功礼……"在滔河镇大会议室 里,旅游服务中心干部刘城立站在台上为大 家讲述漆扒村百岁老人周功礼的故事。

在 4 月中旬举行的滔河镇"四美民风"宣 讲比赛中,18 名青年干部踊跃参与,通过"故 事宣讲"和"文艺宣讲"的形式讲述身边的真 人真事真感受以及"四美民风"的深刻含义。 青年干部通过这场别开生面的比赛, 学会了 用群众视角思考问题,更成为群众故事的"挖 掘者"和"传递者"

每月第二个和第四个星期三下午, 滔河

镇都会如期开展读书班活动,青年干部围坐 在一起, 沉浸在书香墨韵之中。一场场充满 "书香味"的学习活动,已成为滔河镇青年干 部的"精神加油站"

为培养青年干部良好的阅读习惯,破解 青年干部普遍存在的"工学矛盾",滔河镇精 心打造"阅享滔声"读书班,创新采用"1+X" 模式:"1"是固定主题学习,集中观看《朗读 者》《圆桌派》《一路书香》等以阅读为主题的 视频内容;"X"是个性化环节,包括组织全体 干部自行阅读书籍、抽取青年干部自选书目 分享阅读感受、围绕重点工作或热点话题开 展交流研讨、指定业务骨干结合工作开展培 训等不同环节内容, 让青年干部在阅读中不 断拓宽视野、提升思维能力,实现学有所悟、 学有所得。

"培养好青年干部,就是为乡镇发展储备 '源头活水'。滔河镇将持续完善'导师帮带+ 实践锻炼+理论修炼'的培养体系,让更多青 年干部在基层一线历练成长,为镇域发展注 入青春动能。"滔河镇主要负责人表示。

"大家快出来接水啦!"随着旬阳市 吕河镇任家湾村党支部书记来显伟的 一声吆喝,村民们纷纷拿出自家的水 桶,聚集到送水车旁。看着清澈的自来 水流入水桶,村民们露出了灿烂的笑

连日来,因干旱少雨,吕河镇部分 村严重缺水,出现蓄水池干涸、自来水 停水的现象,给部分群众带来吃水、用 水难题。面对严峻形势,该镇党委、政府 迅速行动,将保障群众用水作为头等大 事,组织开展"送水入户"暖心行动,切 实解决群众急难愁盼。

一辆辆满载清水的送水车穿梭在 乡村道路上,成为干旱时节里一道风景 线。为确保将水尽可能送到每一户,特 别是孤寡老人、留守儿童等特殊群体, 每到一处,镇村干部都与群众一起装卸 水管、搬运水桶,将清澈的自来水注入 群众的蓄水池、水缸中。

截至目前,该镇协调投入管材1.2 万余米、水泵 4 台、储水罐 100 余个,购 买 3 吨、5 吨洒水车各一辆,租用 10 吨、 6吨、3吨洒水车各一辆用于送水工作, 共解决 500 余户 2000 余人生活用水。

方便 ......

为从根本上改善供水条件,寻找新

水源势在必行。为此,镇村干部组织村 民成立"找水队伍",冒着高温酷暑、翻 山越岭四处寻找新水源,分析水质,切 实解决群众用水难问题。

"只要群众有需求,我们就要全力 保障,首先保障人畜饮水,其次保障抗 旱保苗,真正做到让群众满意。"吕河镇 主要负责人说。

面对干旱天气对农业生产造成的 严峻挑战,吕河镇迅速行动,严格按照 "一联三包"责任体系,统筹人力物力, 成立由党员干部、农技人员、群众组成 的抗旱志愿服务队,深入田间地头实地 查看苗情、墒情和水源情况。针对急需 栽种的农作物,镇村两级采取就近就便 原则,积极协调各方资源,精心规划送 水路线和灌溉区域,开展"送水到田"行 动,为干旱地块送去"及时雨"

截至目前,该镇累计发动党员干部、 农技人员等 100 余人次下沉一线,对每 户烟农制定"一户一策"抗旱移栽方案, 完善抗旱蓄水设施, 烤烟行业配套抗旱 水管 7000 米、水泵 17 个、水罐 46 个,合 作社捐赠塑料水罐 10个、引水管 1000 米,瓦房坡村、二佛寺村股份经济合作社 购买水管 5000 米用于抗旱栽烟。

## 双线作 战 员 解 汪 甲 琪 用

送水

入户+寻源

仓上镇干部下沉一线"主动接单"

"老街上有几盏路灯不亮了,晚上走路不

"路灯不亮是因为灯管损坏,已经落实管理员

近日, 白河县仓上镇裴家社区召开院落会,镇

村干部群众围坐一起,围绕身边民生琐事畅所欲

言。社区党支部书记熊祖元认真听取大家的意见建

议,能当场解决的当场协调解决,不能当场解决的

全部一一记录下来,落实社区干部定时定责协调解

买了新的,明天铲车来了就立即上杆更换。

## "帮"到关键处"解"在急需时

通讯员 罗娇 朱明富

## 以监督力度提升满意指数

通讯员 张辉

"窗口服务态度非常好,办事效率也很 高,五分钟时间事就办好了。"近日,汉阴县城 关镇纪委专项督查组到镇便民服务大厅开展 监督检查, 正在办理业务的王先生对窗口服 务给出了满意的评价。

今年以来,汉阴县城关镇纪委创新监督 机制,将纪律监督深度融入政务服务全链条, 通过靶向发力、精准施策,推动政务服务提质

构建监督体系,织密服务监管网络。该镇 纪委聚焦政务服务痛点、堵点,构建"1+3+ N"监督体系,即以镇纪委为主导,联合财政 所、农业农村服务中心、便民服务中心,动员 村(社区)监委会、网格员、群众代表等多方力 量,形成横向到边、纵向到底的监督网络。通 过建立"政策清单+责任清单+问题清单"机 制,对城乡低保、临时救助、产业奖补等12项 惠民政策落实情况开展专项督查,重点检查

政策宣传、申报程序和资金发放,确保政策执 行不跑偏、不走样。

创新监督方式,推动服务效能提升。镇纪 委运用"大数据+铁脚板"双轮驱动,一方面 依托惠民资金监管平台线上比对异常数据, 另一方面组织纪检干部开展"入户访查行 动",深入田间地头核查资金到账情况。同时, 推动建立"线上+线下"双公开模式,线上通 过微信公众号公示政策依据和发放标准,线 下在 30 个村(社区)设立"阳光公示栏",并标 注镇纪委监督电话。今年以来,通过群众监督 渠道,推动解决慢性病证办理延迟、路灯维修 不及时等民生问题6件。此外,落实镇领导班 子成员轮流接访制度,建立"简单问题现场 办、复杂问题三日结"机制,群众办事满意度 全面提升。

强化作风建设,筑牢为民服务根基。该镇 纪委以"以案为鉴、正风肃纪"为抓手,通过专

题警示教育大会、典型案例通报等方式,筑牢 党员干部思想防线。先后开展警示教育活动 12 场次,覆盖全镇党员干部800余人次。同 时,紧盯窗口服务中的"生冷硬推""办不成 事"等问题,通过明察暗访、随机回访等方式, 累计开展监督检查 13 次,督促整改问题 11 个,提醒约谈8人。针对部分干部存在的"躺 平式""应付式"作风,制定《党员干部服务群 众负面清单十条》,将民生领域不作为、慢作 为问题纳入年度考核"一票否决"项。

聚焦民生实事,解决群众急难愁盼。该镇 纪委将监督触角延伸至基层"最后一米",通 过"纪委督办+民生项目"模式,推动解决群 众身边的操心事、烦心事。今年以来,该镇纪 委探索建立"民生观察员"制度,聘请退休干 部、乡贤代表担任监督员,对惠民服务进行常 态化监督,累计收集群众诉求 12件,推动解 决 15 个急难愁盼问题。

决,并接受群众监督。 白河县推行"叫应帮解"社会治理工作机制以 来,仓上镇聚焦民生需求,全力帮解群众难题,镇村 (社区)干部深入村组,通过召开小组会、院落会和 人户走访,充分听取群众诉求,排查矛盾堵点。各村 (社区)都设置了"民情民意"收集箱,全时段畅通 "民声"热线,随时接听接待群众来电来访,并做好 登记台账和办结清单。对群众反映的急难愁盼问 题,分类施策,逐项解决,短时间解决不了的诉求耐 心做好解释工作,确保民众呼声"事事有回应,件件

有着落。 该镇把会议开在村组场坝、农户院落,在及时 传达党的好政策的同时,也通过院落会收集并解决 群众的难题,让群众唱主角,村干部当倾听者和答

题者,架起了与群众沟通的"连心桥" 裴家村9组柯昌文患脑出血,手术后一直瘫痪

在床,几亩地的菜籽亟待收割,老伴儿一边侍候病 人还得操心农活,又赶上要给病人办残疾证,忙得 分身乏术。住在一个院子的村党支部副书记龚兴珍 看在眼里,也急在心头。在她倡议下,邻居们自发带 着工具帮柯昌文把菜籽收割脱粒整净运回家。同 时,经过村上联系,县医院和残联也派工作人员上 门为他办理了残疾证。

农庄村独住老人吉坤俭向村党支部书记刘海珍 反映,家中电压不稳、老是跳闸停电,刘海珍立即对 接仓上供电所。次日,工作人员便上门排查。发现通 往吉坤俭家的百米"专线"年久老化,遇上刮风天气 就出现短路停电。供电所及时进行项目申报,5个工 作日内就为老人重新架设了新的照明线路。"没想 到,电路问题这么快就给我解决了!"吉坤俭感慨。

"叫应帮解"不是形式,而是为民服务的具体行 动。仓上镇以民生实事、发展难点、治理痛点为切入 口,让干部沉下去,把民心聚起来,变被动响应为 "主动接单"。5月份以来,通过召开小组院落会等 形式,已累计解决群众急难愁盼问题 92 件,办结率 -达 89.32%,真正依据民生需求"帮"到关键处、"解" 在急需时。